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Maleczkineé dr. Szeness Marta

A 2003/1. és 2003/2. szamban megjelent "B" feladatok
ertékeld megoldasa

B-11. FELADAT MEGOLDASA

1 mmol Ba(OH),reagal 1 millimol kénsavval, €s

1 mmol, azaz 233 mg BaSO,-csapadék valik le.
Oldatban marad 2 mmol erds bazis és 1 mmol erds sav, tehat
reakcidjuk sordn 1 mmol OH marad {6l6slegben. Koncentracidja:

10-3

\I

[OH’]: =3,16-10 mol/dm’ (a 11,5-es pH miatt),
amibol v = 023'16 dm’; vagyis 316 cm’.
Ugyanenny1 0,01 moélos HCl-oldatban 3,165 mmol HCl van,

1 mmol luggal reagal, marad 2,165 mmol HC1/633 cm’.

[H']=3,4-10° mol/dm’, és pH=247.

A bekiildott megoldasok kozott csak egyetlenegy hibas
akadt, és egy szdmoldsi hiba. Nem okozott nehézséget ez a feladat.

B-12. FELADAT MEGOLDASA

a) A hidrolizis: HCOONa + H,0 = HCOOH + OH,

| [H*HHCOOJ |
és a hangyasavra: K_ = 1 . ahol
[HCOOH]

[HCOO“] - c—[OH’], ([OH‘]:[HCOOH])
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n
~J

Behelyetiesitve: K, = ( [1 _])

T

amibd] a s6 koncentracidja: ¢ = 6,772 - 10~ mol/dm’

ennek tizedrésze, azaz 0,46 g s6 volt 1 g telitett oldatban.

A telitett oldat 46%-o0s (m)
b) A kristalyos s6 104 g-ja 68 g natrium-formiétot tartalmaz, tehat
- 68 ,
100 g vizzel: ——— = (100 + m) - 0.46,
104
amibdl m = 237,3 g kristalyos s6 kell.

A bekiildott megolddsok pontatlaga 9,2. Csak azok kaptak
irredlis eredményt, akik a fiiggvénytablazat 127 - 10 = K,
adatéval szamoltak 1 - 10" helyett.

B-13. FELADAT MEGOLDASA
a) Kiszamitjuk az R,NH alkilamin protolizis 4llandé6jat:

2 A82
[OH*J (1,964 - 10")
c~[0H—] 0,01-1,964 - 1073

K, = 4,796 - 10™,

b) A szamitott egyensulyi alland6 ismeretében kiszdmithatjuk a

s s

mastk, 0,50 g/dm” koncentraciéji oldat molaris koncentraciéjat:

0.295%¢

Ky= — mivel [OH] = acc és [RoNH] = ¢(1 - a0,

1-0,295



‘ e L _129-15
Az alkilgy6k molaris tomege: Mg = ———— =57,

L

¢sa C,Ho képlet alapjan 14n+ 1=57 és n=4.

A képlet: (C4Ho),NH dibutilamin.

A kapott megoldasok jok. néhanyan nem irtdk fel a keresett
képletet, vagy nem fejezték be a szamitast.

B-14. FELADAT MEGOLDASA
a) 1 mol (222 g) piroszulfitbdl kiindulva: oxidalédott 0,1 mol, lett

beldle 0,2 mol KHSO,, ami 27,2 g.
Maradt 0.9 mol K55,05, ami 199.8 g tehat 227 g mintaban 0,9

mol _I(;SQO_}.
1,00 g minta tehat tartalmaz 3,965 mmol piroszulfitot,
és 0,88 mmol KHSO,-t.
b) Ennek egytized részét titraljuk:
a S,0: +2I, +3H,0=2HSO; +41" +4H"
egyenlet szerint fogy 2 - 0,3965 = 0,793 millimol L,
0,050 mélos oldatbdl 15,86 cm’.
¢) Most szamitsuk ki a megtitralt oldat pH-jat!

Az oldat 6ssztérfogata: 25,86 cm’.
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Van benne 0,793 mmo] I b6l képzodstt HI: 1,586 mmol HI, és
a  0.3965 mmol K,$J5-bdl lett 0,793 mmol HSO,’, valamint

2 * .
az eredeti minta < bevitt, 3 -0,3965 mmol HSOy,

tehat a térfoganigyelembevételével:

6.13 . 10- mol/dm’ HI és dsszesen 3,4 - 107 mol/dm® HSO4'.
A HI er¢. sav, disszocidcioja teljes. A HSO, -nak egy része az
oldatbn a HSO,= H" + SO,” szerint disszocial, mas része

provnalt marad. A folyamatra: K, = 1.2 - 10” mol/dm°.

Tehat az oldatban: [H*]:a,ls- 1072 +x, [soi*]:x,

- -2
[Hso47=3,4-1o 2 x.

|
Ezeket behelyettesitve az egyensulyi allando egyenletébe:
X' +733-10%-4,08- 10% =0, s ebbél x =52 - 10°.
Tehata [ H'] = 6,65 - 107 mol/dm®, és pH = 1,177.
(Lathato, hogy az erés sav jelenlétében visszaszorult a HSOy

disszocidcidja, s annak csak 15%-a adta le protonjat.)

A bekiildotr megolddsokrdl

A feladat elsé részét tsbben gy értelmezték, hogy "a minta 10%
KHSO;-ot tartalmaz" holott a megfogalmazas nem igy szol.
(Kiszdmithatd, hogy a minta 12%(m) KHSO,-ot tartalmaz.)

A masodik részben volt a legkevesebb hiba, bar talalkoztunk rossz
egylitthatdju redox egyenlettel is. o

A harmadik részben szinte minden lehetséges hiba eldfordult: volt,
aki csak a HI-bol szarmazé H'-nal szémolt, masok a HSOy teljes

disszocidcidjaval. Ismét masok figyelembe se vették a Hl-ot. A
mintaban eredetileg is volt hidrogén-szulfattal nem szamoltak,
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ahogyan a kénsav masodik disszociacids 1épcsdjével sem. A

feladat 15 pontot ért. Az atlag: 9.9 pont.
B-15. FELADAT MEGOLDASA

Az egyensulyi gazelegyben 13,3% NH; mellett 21,75% a N
€s 3 -21,175=163,525% a H.,.
Az egyensulyi koncentraciok:
[Na] =ns- 021175, [Hy] =n,-0,63525, és [NHs]=n,- 0,153,

ahol n, a literenkénti Gsszes mol, ami az dssznyomasbol:
n, =48 = 254107 mol/dm’,
- RT

Tehat

~ = 668 dm*/mol’,

de szdmithatunk K-t is, az §ssznyomas és a moltort szorzata
ugyanis az adott komponens parcialis nyomasa:

Pn, = 21175 KPa, py, = 63,525 kPa, pyy,. =153 kPa,

3
15,37

= = 432107 kPa”,
P21,175- 63,5257

és K

b) Ha az egyensulyi 6ssznyomas 200 kPa, akkor n, = 5,08 - 10-2

mol/dm’. Barmelyik fenti egyensulyi allandot felhasznalhatjuk:

1) K .~vel:-legyen [N,] = x mol/dm’, akkor
[H,] = 3%, [NH;] = n, - 4x,
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(0,0508 — 4x)> _ 0,0508 - 4x
tehat K, = ill. JK, =
x(3x)3 ~ 27 x?

A masodfoku egyenlet megoldasa: x = 0,0096

0,0096

- 100 = 18,9%. Hj: 56,7%,
0,0508

A N,-tartalom:

NHai: 24.4%.

*%

2} K,-vel: legyen p a N, parciélis nyomasa, akkor:

o 200 — 4p 700 4
Kp ( p( \/_‘ p

A masodfoku egyenletbdl: p = 37,8 kPa, ami az 6ssznyomasnak
18,9%-a, tehat 18,9% N, 56,7% H,, 24,4% NH; van
. egyensulyban.

c¢) A példaval a Le Chatelier-Braun-féle elvet bizonyitottuk. Egy
olyan reakcidban, amely mélszam-csdkkenéssel jar, a nyomas
novelése (a térfogat csokkentése) a kisebb mélszamok iranyaba
tolja el az egyensulyt, mintegy kompenzalni igyekezvén a kiilsé
hatast.

A bekiildott megoldasok egy részében egy részében az
Ossznyomas nélkiil prébaltdk megoldani a feladatot, holott annak
volt itt a legnagyobb szerepe. Ilyenkor egyszertien 2-vel szoroztak
a b) részben a koncentracidkat, tehat az egyensuly eltolddasat nem
vették fontoldra.

Ez a feladat is 15 pontot ért, amit Doka Zsuzsanna és Tarjan Janos
el is ért.
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B-16. FELADAT MEGOLDASA

a) Kiszdmitjuk a  0.050 molos  ecetsav-oidatban  a

disszociaciofokot:

K = 186 - 107 és ¢ = 0,050

behelyettesitéssel:

o =0,019.
b) Hozzaadunk 0,050 cm’ 36,0%-o0s, 1,180 g/cm’ siiriiségti HCI-
oldatot,
azaz 5,82 < 10 mol HCl-ot, s ekkor a,= 10,0095 lesz.
Tehdt a v dm’ oldatban: [H'] = 5,82 - 10%v + 0,05 - 9.5 - 10-3,
[CH:CO01=0,05-9.5-10%,
- {CH;COOH] = 0,05 (1-9,5 - 107).
K egyenletébe helyettesitve: v = 0,397 dm’.

(A fentiekben elhanyagoltuk a hozzdadott HCl 0,05 cm’-es
térfogatét, s az eredménybdl lathatd, hogy joggal).)

A bekiildott megolddsok fele hibatlan, az atlag 7,8 pont.

B-17. FELADAT MEGOLDASA

Ha az oldatban Pb”" = x mol/dm’, akkor (az elektroneutralitas

miatt):

— - - - / F cl Br 1
ZX[P ]+[CI }4-[Br ]+[I ]: I;{ +V/Lx +\/Lx +\/-I;~,
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T Y i -2
Vx -el szorozva: 2Vx® = Ly + /Lo + /Ly, +JL; =1.887.1072,

és x =0.04465 mol/dm’ az olomion-koncentracid.

A halogenid-ionok ardnya:

iF : Cl { }'V/E:VITCT:\/{L—B?K/K:

=1.79 - 10“‘ 10°:8,6-10°:9,3-10°=1,92:107:92: 1.

Az oldatban lév6 halogenidek szazalékos megoszlasa:

0.95% F, 33.0%CIl, 45,6%Br, 049%1T

A bekildott megoldasokban a legnagyobb hiba az volt, ha
egymastdl fiiggetleniil szamoltak az oldhatésagi szorzatokkal, s igy
4-féle Clomkoncentracié adédott, amit Osszeadtak. Egyazon
oldatban adott ionnak csak egyetlen koncentraci6ja van, s minden
egyensulyl Osszefliggésben ez a kozds érték szerepeljen! A
megoldasok fele hibatlan.

B-18. FELADAT MEGOLDASA

Az egyenletbdl lathatd, hogy nem csak a jodat, hanem a Cu’" is
oxidalja a jodidot, tehat egy mol Cu(l105), 8sszes oxidacidoszam-
valtozasa 11, vagyis 11 mol jodidot oxidél, (5,5 + 1) mol jod
képzddik: |

Cu(10s), + 12HI = 6,51, + 6H,0 + Cul.
A ftelitett oldat 10,00 cm’-ére 10,63 0,04 mmol nétrium-

tioszulfat fogy, ami feleennyi jodot,
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10,63-0,04
2:65

0.0327 mmol Cu(IOs) -0t jelent. 1000 cm3-

l

aZaz

ben tehat 3,27 - 10~ mol réz-jodat van.

A telitett oldat ¢ koncentraci6jabol:

L=4c"=(3,27-107) - 4=140- 10" mol’dm”.

Az 1,00 g sot tartalmazo telitett oldat térfogata:

1 2,42-107°
y=Lo2r Y O,74Odm3, azaz 740 cm’.

¢ 327-10°°

A bekildott megolddsokban két esetben a szokatlan egyenlet
okozott nehézséget, a tébbi megoldas hibatlan.

B-19. FELADAT MEGOLDASA

~ Kook = 5,7544 - 10° mol/dm’
Kisoox = 8,72971 - 107 mol/dm’
a) Vegyiik az I, kiinduldsi molszamat egy dm’-ben X-nek:

1] =0.2X mol/dm’  [L] = 0,9X mol/dm’

9] N D
I 0,2X)" R
K :U- = ( 2X) = 0,04444X =5,7544-10" =
L] 09x

= X =0,1295 mol I,-bol indultunk ki.

[1] = 0,025894 mol/dm® [I,] =0,116526 mol/dm’
Nsszes = 0,025894 + 0,116526 = 0,14242 mol I-L,, és
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nR-T 014242831414
p = ‘5 - 32191900 _ 1657718 kpa
i

b)Y Most [I,1=0.1295 (i-a), ¢s [[]=2-0,1295 «,

) 4a” - 01295 s ac
tehat K= 2 1 . amibdl o =10,335.
—a
¢) Az Osszes jodatom: 2-0,1295 mol,

ebbdl egyatomos: 2 -0,1295 o, tehat 33,5%

A bekiildott megolddsok k6z6tt nem volt hibatlan. A feladat
mind-harom részében lettek tévedések: elsdsorban sztGchiometriai
hibék adodtak, de a mol/dm’ koncentricié melldzése is tSbb
megoldast rontott el. Az dtlagos pontszam: 6,1.

B-20. FELADAT MEGOLDASA

"Az elsd két kérdésre adott valaszok koziil Rovd Petra
megfogalmazasa volt a legjobb, a legegyszeriibb. ezért 6t
idézziik:
A diszproporcid és a szinproporcio feltételei, hogy
— egy adott atomnak legalabb 3-féle oxidacios allapota legyen,
— az egyes oxidacidfokok kozt redoxpotencial értéke
kiillénbozzEk.
Ha pl. A atom oxidacids allapotai A(n), A(m) és A(p),
akkor az atmenetek: A(n) - A(m) = A(p) (n > m > p)
és a redoxpotencialok: E, E,
Ha E, > E,, akkor szinproporcid,
ha E,<E,, akkor diszproporci6 jatszodik le

Példak szinproporciora:

pES O
a) Fe’" —» Fe’” —> F¢'

E:0,77V. E»:-044V.
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A reakcid: 2Fe’™ + Fe = 3Fe”".
b 5 0 1
10F — I, —> ¥
E;: 1,195V, E,: 0,536 V.
A reakei6: 105 + 5T+ 6H" = 31, + 3H,0.
&) + 0 i
Clo — CL, — Cr
E: 1,72 E,: 1,358.
A reakcid: ClIO™+ ClI'+2H = Cl, + H,0.

Példak diszproporciora:
3 1

e

a) AvT—>  AuT—>
Ei: 1,29V, E,;:1,68V.
A reakei6: 3Au = Au’t + 240
b) +2 +3 +5
NO —* NO,—™> NOy
E,: 1,2V, E: 0,95V
A reakcid: 3HNO, = HNO; + 2NO + H>0

c) -2 -1 0
| H,0 —> H,0, — O
E,=1,77V. E, =068V
A reake16: 2H,0; = 2H,0 + O,.
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A pH szerepe

A feladatnak ezt a részét Herner Andrs s Szathmari
Annamaria vélaszolta meg hibatlanul.

Lattuk, hogy a fenti folyamatokért a redoxipotencialok viszonya
a felel6s. Maguk a redoxipotencislok azonban fligghetnek a pH-
tol is. Van olyan redoxirendszer, amelyben a H™ ionoknak nincs
szerepe, ilyen példaul az a) szinproporciés és az  a)
diszproporciés példa. A t5bbi azonban mind pH-fliggs, a
redoxi-rendszer egyenletében jobb, vagy baloldalon szerepel az
oxéniumion, s ez ilyenkor a Nernst-egyenletben is szerepet
Jatszik, Pl. a c) szinproporcié egyik redoxi-parja (CI” - Cl,)
figgetlen a pH-t61, de a masik nem:

L Cl+ H,0 > ClO + ¢ + 20
L
Lc1o*} ]
6 By o =Fo+ 0,059 g = E,-0,059 - 2pH
T Per,

ahol E;a pH = 0-ra vonatkozé standardpotencial, erre adjak
meg azokat a potenciilokat, amelyeknek rendszerében
oxéniumion szerepel.

A fenti folyamat elektrédpotencialjat erdsen lugos kézegre (pH
14) atszamitva:

Eq joo-= 172 - 1,652 = 0,068, tehat E, > E, lesz, a
folyamat
megfordul a diszproporcié iranyéba: lagos kozegben nem

klorfejlédés, hanem klér-oldodas megy végbe.

A bekiildott megolddsok &ltaldban jo Osszefoglalast adnak a
témarol, néhdnyan nem taldltak példaikhoz redoxpotencidlokat
(nem is konnyl!), a pH-nak a redoxpotencidlban jatszott
szerepet pedig csak ketten fejtették ki, :
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- A 2003/1. és 2003/2. szam egyensulyi feladataival

szerzett pontok

(Zarojelben a bekiildott megoldasok szama szerepel.)

Budapest

Dabas’

Debrecen

Hajduadorog

Kaposvar

Miskolc

1.

Apaczai Csere Janos Gimnazium

Szabs Maté -
Budai Nagy Antal Gimnazium

Kiraly Marton -
Radnoti Miklos Gimnazium

Kocsis Zsuzsa 26
Szinyei Merse P4l Gimnazium

Vesztergom Soma -
Veress Palné Gimnazium

Gonda Zsombor 4
Tancsics Mihaly Gimnéazium

Loréntfy Bettina 44

FErdey-Gruz Tibor Szakkézépiskola
Tarjan Janos 55
Téth Arpad Gimnazium
Nagy Edit 53
Gorog Katolikus Gimnazium
Szathmari Annamaria -
Téancsics Mihaly Gimndzium
Herner Andras 46
- Szigeti Laszlo 46
Lévay J. Reformatus Gimnazium
Doka Zsuzsanna 59

)

(1)

(5)

(5)

(3)

(5)
(5)

(5)

35 (5)

36 (5)

47 (5)
47 (5)
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Nagykorés  Arany J. Reformatus Gimnéazium

Rové Petra - 37 (5
Paks Vak Bottyan Gimnazium

Renkecz Tibor 48 {5y -
Pannonhalma Bencés Gimnazium

Hegyi Bence 8 (1) -
Papa Reformatus Kollégium Gimnaziuma

Nyulasi Balint 46 (5) 47 (5)
Szarvas '

Garai Lilla 33 (5) -
Zaldegerszeg Zrinyi Miklés Gimnazium

: Kramarics Aron 49 (5) -

A 2002/2003. tanév legjobb feladat-megoldéi

Herner Andras Kaposvar 186 p. (4 forduld)
Szigeti Laszlé Kaposvar 184 p (4 forduld)
Nagy Edit Debrecen 162 p. (4 forduld)
Kramarics Aron Zalaegerszeg 133 p. (3 forduld)
Nyulasi Balint Papa 132 p. (3 forduld)
Lorantfy Bettina Dabas 125 p. (3 fordulo)
Rovo Petra Nagykoros 124 p. (3 forduld)
Kirdly Mérton Budapest 121 p. (3 fordulo)
Szathmari Annamaria Hajdédorog 113 p. (3 forduld)
Doka Zsuzsanna Miskolc 111 p. (2 forduld)

A felsorolt tanulék Jutalmul a Veszprémi Egyetemtsl a KOKEL
egyéves eldfizetését kapjak.

A 2003. majusi Irinyi-d6ntén is voltak olyan versehyzék,
akik kiemelkedSen jol oldottak meg a szamitési feladatokat:

I.a kategéria: Szabé Tamas Szeged 71 p.
Mandl Attila Gyér 70 p.
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(G6bolss-Szabd Julianna Esztergom 69 p.
iller Barbara Gydr - 69p.
Nyiri Kinga Budapest 68 p.
Széchenyi Gébor Szolnok 68 p.
Daroczy Laszlé Miskolc 64 p.
Halasz Géabor Budapest 64 p.
Raksi Ferenc Szeged 62 p.
Molnar Krist6f Zalaegerszeg 61 p.
Molnéar Andras Zalaegerszeg 60 p.

L. b kategoria: Fabian Géabor Szeged 66 p.
Galar Mark Miskolc 56 p.
Szabd Maté Budapest 56 p,
Gyorgyey Tamas Szeged 55p.

II. a kategora: Ferenczi Maté Budapest 78 p.
Juhasz Imre Budapest 78 p.
Szakacs Baldzs Veszprém 78 p.
Herner Andras Kaposvar 75 p.

‘Szigeti Laszlé Kaposvar 72 p.

II. b kategéria: Egri Péter Miskolc 76 p.
Kiss Péter Budapest 76 p.
Vass Marton Budapest 74 p.
Horvath Zoltan Pécs 72 p.
Bellér Gébor Debrecen 71 p.

II. kategoria Gyenes Katalin Eger 47 p.
Varga Eszter Eger 40 p.

A fentiekben felsoroltak is megkapjak a Veszprémi Egyetem
jutalmat:

A Kozépiskolai Kémiai Lapok egyéves eldfizetését.

Akik mindkét névsorban szerepelnek (Herner Andras, Szigeti
Laszlo), az egyik elofizetés helyett jutalomkényvet kapnak.



